

反腐不妨先让官员家庭信息透明

对官员家庭信息不妨适度公开,逐级推行,首先让群众知道当地官员的配偶子女现在生活在哪里,靠什么职业谋生。先让信息透明了,才能谈得上监管。

□本报评论员 沙元森

25日,新华社全文播发了中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记王岐山在十八届中央纪委二次全会上的工作报告。报告中提到,“加强对配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员的管理和监督”,“认真执行领导干部报告个人有关事项制度,并开展抽查核实工作”。

这段话表明,官员的家庭信息尤其是配偶子女的动态将是今后反腐工作的重要抓手。由此推断,官员家庭信息公开也有望成为制度安

排,配合官员家庭财产申报公开制度,形成对权力的制约和监督。

官员“身边人”的腐败是长期存在的问题。早在1985年5月,中共中央、国务院曾经出台了《关于禁止领导干部的子女、配偶经商的决定》。但是,涉及官员配偶子女的腐败仍然在各地频发,一些官员的“身边人”在境内搞腐败,然后移居境外,与此相伴的往往是大量资产被非法转移。

“加强对配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员的管理和监督”,就是通过掌

握官员家庭信息预防“裸官”腐败,这无疑是一剂对症良药。不少“裸官”之所以腐败,不完全是胆子大,更重要的是自己“裸”得隐蔽。目前,中国已经是全球最大的留学生输出国,对很多家庭来说,子女出国,出境确有必要,也不困难。在这个背景下,一些官员的配偶子女移居境外,看上去不显山不露水。但统计数字显示中国目前已经有118万左右“裸官”,随着移民潮的高涨,这个数字还有可能继续攀升。这些既得利益者不仅是国家和社会稳定的隐患,还可能成为深化改革的阻力。

公开官员家庭信息,是反腐的需要,也是推进现代政治文明的需要。十八大之后,官方主动公布了中央政治局常委的夫人和子女情况,堪称新起点。中央层级的领导能够面向全国公布家庭信息,地方领导也应主动跟进,在一定的范围内公开个人的家庭信息。官员财产申报公开制度,已经在一些地方进行试点,也是未来反腐体制改革的重点。要想让民众相信官员公开的财产数字,就必须先公开官员的家庭信息,否则,制度不配套,也不行。

根据现状,对官员家庭

信息不妨适度公开,逐级推行,首先让群众知道当地官员的配偶子女现在生活在哪里,靠什么职业谋生。信息透明了,才能谈得上监管。面对群众有关信息公开的呼声,不少官员持消极甚至阻挠的态度,原因就在于唯恐触及自己的腐败行为。这也从另一角度反证证明是反腐的利器。让官员不敢腐,既要靠严厉的惩戒机制,还要靠信息公开,让群众无所不在的监督警醒官员。这不仅适用于配偶子女均已移居境外的官员,也适用于配偶子女仍在境内的官员。

坚决铲除悲剧重演的土壤

误读,在所难免,但有误的误读是有意为之,贻害不浅。对“文革”的解读,就出现了这种危险的倾向。

最初对“文革”的批判,有两种倾向,一种是把“文革”的危害局限在斗争“走资派”上,被批斗的当权派及其家人的控诉,声音最大;一种是人人都控诉“文革”的罪恶,哭诉自己的遭遇,但很少有人反思,没有人忏悔。

整个中国,在“文革”十年,整了上亿的人,整死几百万人,把国民经济搞到崩溃的边缘,罪魁祸首结果却只有林彪、四人帮反党集团那么几个人。

即使这样的反思,也在不久之后戛然而止。“文革”,仅仅成为教科书上几行字的说明。好像中国根本就没有发生过这么一场浩劫似的。相反,肯定“文革”的声音,却一点点响亮起来。“文革”和“文革”十年,被莫名其妙地分开,后者被肯定,而且被拔高。“文革”期间的带有强烈“文革”意识形态的“文艺作品”,从样板戏到歌曲、电影,都被堂而皇之地奉为“红色经典”。

对“文革”的误读,在“文革”结束后不久就开始了。它把“文革”解读成了大民主的狂欢,底层被压迫民众的节日,由此导致网上网下年轻人对“文革”的追捧。连那些经历过“文革”的人,只要现在处于利益受损的状态,受这些年“文革”追忆和畸形解读的影响,也会产生记忆的幻觉,把自己的记忆定格在批斗当权派的瞬间,幻想再来一次“文革”,好剥了当官者的皮。

不用说,对于某些人而言,把“文革”仅仅说成是斗争走资派的大动荡,很合其口味,也为他们挣得了足够的同情分。但不幸的是,这样的“文革”叙事和定性,在30年后,却成了社会动荡的隐患。思想观念再陈旧的当权者,也不希望底层民众重演当年的夺权斗争。毕竟,那是一场噩梦。

这样的人为灾难,如果不加以反思,或者有所反思也是扭曲的误读,其结果只能是把灾难延续下去。悲剧重演的土壤还在,这种土壤的铲除,只能在充分反思的基础上实现。藏头露尾,半吞半吐,肯定是不行的。(据《中国青年报》,作者:张鸣)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

张艺谋们应先学学李安的沉静

众多华人导演无论是高调赴好莱坞闯荡,还是不惜用高成本大制作“冲奥”,最终仍旧敌不过李安的沉静与坚持。

□本报评论员 崔滨

就像李安借以第二次捧起奥斯卡最佳导演奖的影片《少年派的奇幻漂流》一样,他征服电影业乃至整个世界的历程也堪称“奇幻”。

将一本内涵复杂的哲学小说创作为成本昂贵的3D电影,已经跻身世界一线导演的李安,不惜放弃公众曝光率,静心打磨剧本整整4年时间。而如果回溯李安22年

的导演之路,我们会发现从1991年的电影《推手》开始,这种沉静便一直伴随他左右。如同在海上经历着内心信仰融合与体悟的少年“派”一样,李安在一以贯之的执着与坚持中,将东西方电影文化间的冲突与磨合,结晶为自己独特的全球视角。今年,用英语、汉语和印度语致谢的李安,展示了他对东西方文化的圆融交汇与对

全人类终极关怀的深刻追

问,让李安在不鸣则已一鸣惊人后站到了华人导演的巅峰。

这不免令人感慨,自从1988年《红高粱》获得柏林电影节金熊奖以来,逐渐开放、发展的中国电影,热切盼望着得到全球电影世界的承认,向世界传递中国文化。可惜,众多华人导演无论是高调赴好莱坞闯荡,还是不惜用高成本大制作“冲奥”,最终仍旧敌不过李安的沉静

与坚持。

在遍地浮华的中国电影界,有哪个导演甘于忍耐6年“家庭主男”的沉寂和坚持学习,又有哪个导演能既深切了解本民族个性,又能走出国门对不同族群间共生而必须经历的文化融合有自己的思索和体会。至于类似30年无“小三”、无绯闻的李安导演自惭形秽。

眼下,在技巧和资金上,

中美电影业之间的差距正在逐渐缩小,但想要拍出打动人心的电影,还需要导演具备超越地域、语言和文化界限的“人情”,而深藏在李安心中的深沉情感与体悟,正是很多中国导演心里最欠缺的。因此,当公众像欢呼莫言问鼎诺贝尔文学奖一样为李安身上的中国意象激动时,内地电影界最好先平静片刻,感受一下李安的沉静。

公民论坛

书记市长写信“抢工”不如待遇留人

□杨国栋

孝感市市委书记陶宏和孝感市市长滕刚,在《孝感日报》头版上发出“致外出务工人员的一封信”,挽留外出务工人员返乡就业、创业。据统计,孝感今年企业工人缺口至少有3万人。(2月26日《长江商报》)

孝感书记、市长写信挽留外出务工者的诚意让人动容,但设身处地地为外出务

工者打算,用实实在在的利益而不是空口许诺留人,才能真正赢得外出务工者的心,让他们自愿留在本地就业。

如果不是本地收入太低,令人满意的就业岗位太少,谁愿意背井离乡,远赴千里之外的东南沿海地区打工?孝感全市只有532万人口,居然有100多万人常年在外打工,之所以有近1/5的人口宁愿外出打工也不愿留在本地就业,显然是本地的工作环境和薪酬待遇严重缺乏吸引力所致。要解决招工难,就必须提高待遇留人,孝感书记、市长应该写给企业负

责人才对,让他们提高待遇,增强用工竞争力。就业前景好工资待遇高,才不用发愁没人应聘。否则,派再多人到火车站拉人或是在人力资源市场设摊守株待兔,也难以招到足够的工人。

李双江之子考验办案机关辟谣能力

□舒锐

歌唱家李双江之子涉嫌轮奸案又有新消息传出。25日17时39分,实名认证为音乐人、歌手的网友发微博称,

据内部消息,李双江之子李某某涉嫌轮奸案的女主角撤销控诉,双方已达成和解意向。(2月26日《新京报》)

记者当晚就此事进行求证,据可靠消息显示,警方目前尚未接到双方达成和解的消息。(2月26日《现代快报》)

法律专业人士看到类似传言,大多能够识别真伪,对之也可以嗤之以鼻,一笑了之。然而,从微博评论和回复反映的状况来看,不管我信不信,反正诸多普通民众是信了。

李双江之子涉嫌轮奸案已经成为一个公共事件。将

来也肯定还会有某些人出于哗众取宠或者善意监督故意或者不慎地制造谣言。谣言止于智者,这句话要做两方面理解。一方面,普通民众在转发信息时,要通过掌握的常识进行甄别、筛选,不信谣、不传谣。另一方面,这也需要办案机关拿出辟谣的勇气和智慧。

现在,至少有一点可以肯定,当案件事实不甚明了或者不方便透露时,办案机关最起码可以从现行法律出发,进行必要的法律释明,一些并不“高明”的谣言自然就轻易可破了。

2013年宏观经济形势分析与企业对策报告会

暨中南财经政法大学山东EMBA校友迎春团拜会通告

为“叙友情、聚人气、话未来、谋发展”,同时,为答谢广大校友及山东省各界一直以来对中南财大EMBA、MBA项目的关心支持,中南财经政法大学、山东省科协联合举办的一年一度的“宏观经济形势分析与企业对策报告会

暨中南财经政法大学山东EMBA校友迎春团拜会”,定于2013年9月9日(星期日)在济南举行。会议特邀国内著名经济学家郎咸平、中国国家统计局研究员张桐瑞分别作“当前经济形势分析与企业对策”专题报告和“从中国西方国际表现

看真的差异读懂中国国策赏与收藏”专题讲座。诚邀中南财经政法大学EMBA山东各届校友及MBA校友参加。本次活动设有少量席位对外友邀请,欢迎广大各界精英踊跃联系预订。特此通告。

联系电话:0531-82073233

网址:WWW.SDEMBACN

中南财经政法大学EMBA山东教育中心